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Pr. 1:  Určte rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A  

𝑧 = 5𝑦𝑒𝑥 + 2𝑥2 + 𝑥𝑦,   𝐴 = 0, −1, ?           



Pr. 2 – 86 / 31:  Určte rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A  

1. Dopočítame súradnicu z0 pre bod A dosadením súradníc x0, y0 do predpisu  

     funkcie z = f (x,y). 

 

      𝑧0 = 2𝑥0
2 − 4𝑦0

2 = 2, 22 − 4.12 = 8 − 4 = 4 

 

2. Vypočítame parciálne derivácie funkcie z = f (x,y) podľa x a y.  

 

       𝑧´𝑥 = 4𝑥, 𝑧´𝑦 = −8𝑦 

 

3. Určíme 𝒛´𝒙 𝑨 , 𝒛´𝒚 𝑨  .         𝑧´𝑥 𝐴 = 4.2 = 8, 𝑧´𝑦 𝐴 = −8.1 = −8 

 

4. Napísať rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A a upraviť.  

 

 

 
𝜌:   𝑧 − 𝑧0 = 𝑧´𝑥 𝐴 𝑥 − 𝑥0 + 𝑧´𝑦 𝐴 𝑦 − 𝑦0  

𝑧 − 4 = 8 𝑥 − 2 − 8 𝑦 − 1  

0 = 8𝑥 − 16 − 8𝑦 + 8 − 𝑧 + 4 →    𝝆:    𝟎 = 𝟖𝒙 − 𝟖𝒚 − 𝒛 − 𝟒 



DIFERENCIÁLNY POČET FUNKCIE VIAC 

PREMENNÝCH 
 

Lokálne extrémy funkcie dvoch premenných 

 

 
 

 

 



Pr. 1 – 88 / 8:  Nájdite lokálne extrémy funkcie 

1. Určíme stacionárne body (derivujeme funkciu podľa x, y) a dáme derivácie 

      rovné nule 

 

2. Vypočítame parciálne derivácie druhého rádu 

 

3. Určíme 2(A), 1(A) a zistíme, či funkcia má lokálne extrémy  



Pr. 2 – 88 /  6: Nájdite lokálne extrémy funkcie 

1. Určíme stacionárne body (derivujeme funkciu podľa x, y) a dáme derivácie 

      rovné nule 

 

       𝑧´𝑥= −2𝑥    𝑧´𝑥= −2𝑥 = 0                       𝑧´𝑦 = −2𝑦 + 6   𝑧´𝑦 = −2𝑦 + 6 = 0 

                                       𝑥 = 0                                                                −2𝑦 = −6                   

                                                                                                                    𝑦 = 3 

       stacionárny bod  A 𝟎, 𝟑      

 

2. Vypočítame parciálne derivácie druhého rádu 

 

        𝑧´´𝑥𝑥= −2       𝑧´´𝑥𝑦= 0 

        𝑧´´𝑦𝑥 = 0       𝑧´´𝑦𝑦 = −2 

 

3. Určíme 2(A), 1(A) a zistíme, či funkcia má lokálne extrémy 

 

       ∆𝟐 𝑨 =
−𝟐 𝟎
𝟎 −𝟐

= 𝟒 > 𝟎,   ∆1 𝐴 = 𝑧´´𝑥𝑥 A = −2 < 0 

 

       v bode A má funkcia lokálne maximum  



Pr. 3 – 88 / 27: Nájdite lokálne extrémy funkcie 



Pr. 4 – 89 / 42: Nájdite lokálne extrémy funkcie 

1. Určíme stacionárne body (derivujeme funkciu podľa x, y) a dáme derivácie 

      rovné nule 

 

       𝑧´𝑥= 4𝑥3 + 4𝑦    𝑧´𝑥= 4𝑥3 + 4𝑦 = 0           𝑧´𝑦 = 4𝑦 + 4𝑥   𝑧´𝑦 = 4𝑦 + 4𝑥 = 0 

                                    4𝑥3 + 4 −𝑥 = 0                                                                   4𝑦 = −4𝑥 

                                       4𝑥(𝑥2 − 1) = 0                                                       𝑦 = −𝑥 

        4𝑥 = 0 , (𝑥2 − 1) = 0  

          𝒙 = 𝟎 ,            𝑥2 = 1 → 𝒙 = ±𝟏  

          𝒚 = 𝟎                            𝒚 = −𝒙 = −𝟏, 𝒚 = − 𝟏 = 𝟏 

 

stacionárne body  A 𝟎, 𝟎 , B 𝟏, −𝟏 , C −𝟏, 𝟏  

 

2. Vypočítame parciálne derivácie druhého rádu 

 

        𝑧´´𝑥𝑥= 12𝑥2  𝑧´´𝑥𝑦 = 4 

        𝑧´´𝑦𝑥 = 4          𝑧´´𝑦𝑦 = 4 

 



3. Určíme 2, 1 pre stacionárne body a zistíme, či funkcia má v týchto bodoch 

lokálne extrémy 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ∆𝟐 𝑨 =
𝟎 𝟒
𝟒 𝟒

= 𝟎 − 𝟏𝟔 < 𝟎,   ∆1 𝐴 = 𝑧´´𝑥𝑥 A = 0 

 

       v bode A funkcia nemá extrém, sedlový bod  

 

       ∆𝟐 𝑩 =
𝟏𝟐 𝟒
𝟒 𝟒

= 𝟒𝟖 − 𝟏𝟔 > 𝟎,   ∆1 𝐵 = 𝑧´´𝑥𝑥 B = 12 > 0 

 

       v bode B má funkcia extrém, lokálne minimum 

 

       ∆𝟐 𝑪 =
𝟏𝟐 𝟒
𝟒 𝟒

= 𝟒𝟖 − 𝟏𝟔 > 𝟎,   ∆1 𝐶 = 𝑧´´𝑥𝑥 𝐶 = 12 > 0 

 

       v bode C má funkcia extrém, lokálne minimum 

A B C 

 𝑧´´𝑥𝑥= 12𝑥2 0 12.12 = 12 12. (−1)2 = 12 

 

 𝑧´´𝑥𝑦= 4 4 4 4 

𝑧´´𝑦𝑥 = 4  4 4 4 

𝑧´´𝑦𝑦 = 4 4 4 4 



Pr. 5 – 89 / 40: Nájdite lokálne extrémy funkcie 



Pr. 6 – 88 / 19: Nájdite lokálne extrémy funkcie 

1. Určíme stacionárne body (derivujeme funkciu podľa x, y) a dáme derivácie 

      rovné nule 

 

     𝑧´𝑥= 2𝑥 + 𝑦 + 5    𝑧´𝑥= 2𝑥 + 𝑦 + 5 = 0       𝑧´𝑦 = 2𝑦 + 𝑥 − 5   𝑧´𝑦 = 2𝑦 + 𝑥 − 5 = 0 

                                                 𝑦 = −2𝑥 − 5                                  2 −2𝑥 − 5 + 𝑥 − 5 = 0 
                                                                                                   −4𝑥 − 10 + 𝑥 − 5 = 0 
                                   𝑦 = −2. −5 − 5 = 10 − 5 = 5                                    −3𝑥 = 15 
                                   𝒚 = 𝟓                                                                               𝒙 = −𝟓 

                                                    

     stacionárny bod  A −𝟓, 𝟓  

 

2. Vypočítame parciálne derivácie druhého rádu 

        𝑧´´𝑥𝑥 = 2          𝑧´´𝑥𝑦 = 1 

        𝑧´´𝑦𝑥 = 1          𝑧´´𝑦𝑦 = 2 

 

3. Určíme 2,(A) 1(A) a zistíme, či funkcia má lokálny extrém 

 

        ∆𝟐 𝑨 =
𝟐 𝟏
𝟏 𝟐

= 𝟒 − 𝟏 > 𝟎,   ∆1 𝐴 = 𝑧´´𝑥𝑥 A = 2 > 0 

 

       v bode A funkcia má extrém, lokálny minimum 



Dú: str. 88 /9 - 11, 20, 23, 26, 31, 39, 42, 46, 48 


